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CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktory z wymienionych sposobow ochrony upraw truskawek przed przymrozkami wiosennymi jest
najskuteczniejszy?

A. Odymianie plantacji.

B. PoZne wysadzanie roslin.

C. Okrycie powierzchni uprawy wlokning.
D. Skrapianie srodkami przeciw wyleganiu.

Zadanie 2.
Jak czesto powinno przeprowadza¢ si¢ odmulanie dna rowow melioracyjnych w celu ich konserwacji?

A. Raz na kwartal.
B. Raznarok.

C. Co2-3lata.
D. Co4-5 lat.
Zadanie 3.

Ktory z wymienionych nawozow azotowych najmniej uszkadza liscie i dlatego mozna go stosowaé w postaci
roztworu do nawozenia dolistnego roslin?

A. Mocznik.

B. Saletrzak,

C. Siarczan amonu.
D. Saletr¢ amonowa.

Zadanie 4.
W jakim celu stosuje si¢ zabieg uprawowy zwany talerzowaniem?

A. Pocigcia roztogow perzu.

B. Czegéciowego przykrycia obornika.

C. Pocigcia wierzchniej warstwy roli i czeSciowego jej odwrocenia.

D. Przedsiewnego spulchnienia zlezalej roli, po dawno wykonanej orce.

Zadanie 5.
Ktorej orki dotyczy opis?

A, Zigbli. Jest to orka gteboka (20+30 cm), wykonywana jesienig
B. Siewne;. na polach przeznaczonych pod rosling jarg. Umozliwia
C. Razdéwki. uzyskanie sprawnosci roli w okresie siewu tych roslin.

D. Odwrotki.
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Zadanie 6.
Niedobor ktorego pierwiastka w roslinach moze spowodowac wystapienie opisanych objawow?
A. Boru.
B. Siarki Niedobér tego pierwiastka powoduje zahamowanie wzrostu todygi
i lisci, kartowacenie roslin, staby rozwéj kwiatéw. Nasiona nie
C. Fosforu. S : k o .
wytwarzajg sie prawidiowo. Rosliny stajg sie drobne, strzeliste,
D. Manganu. o cienkich fodygach i stabym systemie korzeniowym. Wytwarzaja
mniej nasion, a owoce sg gorszej jakosci. Roslina przybiera matowe
ciemnozielone zabarwienie, przechodzgce w fioletowe Iub
czerwone, czasem liscie majg czerwieniejgce brzegi.
Zadanie 7.

Ktore narzedzie uprawowe, zapewniajace intensywne spulchnianie gleby nawet na duzej gltebokosei,
przedstawiono na fotografii?

A. Wiodke.

B. Gruber.

C. Kultywator.
D. Spulchniacz.

Zadanie 8.

Ktorych nawozoéw mineralnych nie mozna stosowac¢ w gospodarstwie ekologicznym?

A.  Azotowych.
B. Potasowych.
C. Wapniowych.
D. Fosforowych.

Zadanie 9.
Na rysunku przedstawiajacym narzady wewnetrzne szyi bydta cyfra 3 oznaczono

A. grasice.
B. przelyk.
C. tarczyce.
D. tchawicg.
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Zadanie 10.
Ktore z wymienionych zwierzat gospodarskich posiada zotadek wielokomorowy?
A. Kura.
B. Owca.
C. Krolik.
D. Swinia.
Zadanie 11.

Ktora ras¢ owiec charakteryzujaca si¢ najdtuzsza welna w odro$cie rocznym przedstawiono na ilustracji?

A. Kent.

B. Lincoln.

C. Merynos.

D. Wrzosowka.
Zadanie 12.

Ziarno zboza przedstawionego na ilustracji nalezy do pasz

A. treSciwych.

B. przemystowych.

C. objetosciowych suchych.

D. objetosciowych soczystych.
Zadanie 13.

Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl, ktory sposob suszenia zielonej masy przynosi najwigksze
straty biatka strawnego.

Suszenie w kopkach przy sprzyjajgcej pogodzie 15-30 12-25 60-85
Suszenie w kopkach przy niesprzyjajacej pogodzie 25-50 50-60 95-98
Dosuszanie niedogrzanym powietrzem 15-20 10-20 50-85
Sztuczne suszenie ciggtym powietrzem 5-10 5-8 5-6
A. Dosuszanie cieplym powietrzem.
B. Dosuszanie niedogrzanym powietrzem.
C. Suszenie w kopkach przy sprzyjajacej pogodzie.
D. Suszenie w kopkach przy niesprzyjajacej pogodzie.
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Zadanie 14.

Przedstawiona na ilustracji owca rasy czarnogtowka nadaje si¢ najbardziej do produkcji

A. futer.

B. migsa.
C. wehy.
D. mleka.

Zadanie 15.

Ktora fermentacja powinna zachodzi¢ podczas prawidlowo przebiegajacego procesu kiszenia pasz?

A. Octowa.
B. Maslowa.
C. Mlekowa.

D. Propionowa.

Zadanie 16.
Ktorego typu dojarni dotyczy opis?

Dojarnie te stosowane sg w gospodarstwach z matg obsadg bydta mlecznego. W zaleznosci od potrzeb sg wyposazone
w 6+24 stanowisk udojowych rozmieszczonych pod katem 40°+45° wzdtuz korytarza technicznego. Dojarnie tego typu
W ciggu godziny mogg wydoic od 20 do 80 krow.

A. Paralell.

B. Tandem.

C. Rybia os¢.
D. Karuzelowe;j.

Zadanie 17.

Jak czegsto nalezy wykonywac zabieg korekcji racic u bydla trzymanego w oborach uwigziowych?

A. Raznamiesigc.

B. Razna trzy miesiace.
C. Razna po6t roku.

D. Razw roku.
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Zadanie 18,

Choroba powoduje zmiany w wygladzie wymienia (zaczerwienienie, obrzek, zanik tkanki wydzielniczej) oraz mleka
(zmiana konsystencji, barwy, smaku i zapachu, obecnos¢ domieszki krwi). Podczas badania palpacyjnego mozna
stwierdzi¢ stwardnienia i guzy w obrebie tkanki gruczotowej.

Przedstawione objawy chorobowe wskazuja na wystapienie u bydta

A. obrzeku wymienia.
B. =zapalenia strzykow.
C. brodawczycy skory wymienia.
D. zapalenia gruczoli mlecznego.

Zadanie 19.
Ktora grupa zwierzat gospodarskich nie podlega kolczykowaniu?

A. Kozy.
B. Konie.
C. Bydlo.
D. Swinie.
Zadanie 20.
Ktéry pomiar stuzacy do oceny cech pokroju krowy mlecznej przedstawiono na rysunku?
A. Glgbokosé tutowia.
B. Katowos¢ sylwetki,
C. Wysoko$¢ w kiebie.
D. Wysokos¢ w krzyzu.
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Zadanie 21.

§ 39. 1. Podmiot prowadzacy dziatalnos¢é w zakresie produkcji jaj przeznaczonych do sprzedazy bezposredniej
prowadzi i przechowuje dokumentacje, zawierajacg informacije o:
1) ilosci sprzedanych produktéw w danym:

a) tygodniu — w przypadku jaj pozyskanych od drobiu,

b) miesigcu — w przypadku jaj pozyskanych od ptakéw bezgrzebieniowych;
2) wynikach czynnosci sprawdzajacych, o ktérych mowa w § 18.
2. Dokumentacje, o ktérej mowa w ust. 1, przechowuje sie przez rok nastepujacy po roku, w ktérym zostata
sporzadzona, i udostepnia sie na zgdanie wiasciwego powiatowego lekarza weterynarii.

Na podstawie zamieszczonego fragmentu rozporzadzenia okresl, z jakiego okresu rolnik prowadzacy
dziatalno§¢ w zakresie produkcji jaj pozyskanych od drobiu i trudnigcy si¢ ich sprzedazg bezpo$rednia,
powinien prowadzi¢ dokumentacje¢, zawierajaca informacje o ilo$ci sprzedanych jaj.

A.  Ztygodnia.
B. Zmiesigca.

C. Zroku.
D. Z dwoch lat,
Zadanie 22.

Ktora z wymienionych ras pszczol charakteryzuje sic jednolitym ziemisto-ciemnobrazowym ubarwieniem
ciala, krotkim jezyczkiem, duza sklonnoscia do zadlenia, plochliwoscia na plastrze oraz dobra

zimotrwaltoscia?

A. Wiloska.

B. Krainska.

C. Kaukaska.

D. Srodkowoeuropejska.
Zadanie 23.

Ktory gruczol pszczoly wydziela mleczko pszczele?

A. Slinowy.

B. Rektalny.

C. Gardzielowy.
D. Kieszonkowy.

Zadanie 24.

Ktora z wymienionych cech pszczot jest ich podstawowa cecha uzytkowa?

Miodnosé.

Czerwienie matki.

Zachowanie si¢ na plastrze.
Sklepianie miodu na sucho lub mokro.

onwp
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Zadanie 25.

Ktory z wymienionych typow uli przystosowany jest do prowadzenia gospodarki wedrownej?

A. Wielkopolski lezak.

B. Wielkopolski stojak.

C. Warszawski zwykly.

D. Warszawski poszerzony.

Zadanie 26,

Ktory z wymienionych zabiegéw moze skutecznie przyczynic si¢ do roztadowania nastroju rojowego?

A. Zakratowanie wylotu.

B. Zmniejszenie pojemnosci gniazda.

C. Likwidacja matecznikow rojowych.

D. Zamiana plastréw z czerwiem na wygryzieniu na plastry z czerwiem otwartym.

Zadanie 27.

Ktorag metodg tworzenia rodzin pszczelich opisano?

W macierzaku wytapa¢ matke do klateczki. Do podstawionego pustego ula z zakrytym wylotkiem przeniesé
z macierzaka 2-3 ramki z czerwiem na wygryzieniu razem z obsiadajgcymi je pszczotami. Do tworzonej rodziny
dodatkowo zmies¢ pszczoty z kilku plastréw oraz dostawic plastry okrywowe z zapasami miodu i pierzgi. Mtodg matke
pszczelg w klateczce z korkiem umiesci¢ na plastrze srodkowym. Wieczorem ocenié stan utworzonej rodziny. Korek
w klateczce z matka zastgpi¢ podziurkowang wezg i ciastem miodowo-cukrowym. Nowo zasiedlony ul odstawic
w miejsce na pasieczysku i uchyli¢ wylotek.

A. Odktady.

B. Zsypance.

C. Z dwoch rodzin trzecia.

D. Dzielenia rodziny na pot lotu.
Zadanie 28.

Ktory z wymienionych czynnikow nie ma bezposredniego wplywu na powodzenie wychowu warto$ciowych
matek pszczelich?

A. Wiek larw hodowlanych.

B. Zdrowotnos¢ rodziny wychowujace;j.

C. Rodzaj klateczek do izolowania matecznikow.

D. Liczba mlodych pszczot w rodzinie wychowujacej.
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Zadanie 29.

W komérkach nabtonkowych jelita srodkowego pszczdt odbywa sie cykl rozwojowy pasoiyta. Prowadzi to do
zaburzen w trawieniu i wchianianiu pokarmu przez pszczoty. Wiosng na wylotku i przed ulem pszczoty petzaja
z nabrzmiatymi rozciggnietymi odwltokami. Dochodzi do przepetnienia jelita prostego pszczét i przedwczesnego jego
oprézniania. Plastry i $ciany ula zabrudzone sg katem.

Ktorg z wymienionych choréb pszczot opisano?
A. Kislice.
B. Warroze.

C. Nosemoze.
D. Askosferioze.

Zadanie 30.

Ktora z wymienionych metod jest stosowana do zwalczania warrozy u pszczot?

A. Przesiedlanie rodzin.

B. Wymiana matki pszczele;j.

C. Wstawianie do gniazda ramek pracy.

D. Zwigkszenie objetosci gniazda poprzez dodanie ramki z weza.

Zadanie 31.

Ktory z wymienionych miodow charakteryzuje si¢ barwa jasnostomkowa, wysoka zawartoscig fruktozy
i powolna krystalizacja?

A. Gryczany.

B. Akacjowy.

C. Malinowy.

D. Wrzosowy.
Zadanie 32.

Ile litrow wody nalezy uzyé do sporzadzenia brzeczki z 20 litrow miodu, przeznaczonej do domowej
produkcji miodu pitnego ,,czworniak™?

A, 20 litrow,
B. 40 litrow.
C. 60 litrow.
D. 80 litrow.
Zadanie 33.
W jakiej maksymalnej temperaturze mozna dekrystalizowa¢ miod, aby nie tracil on wartosci leczniczych?
A. 42°C
B. 52°C
C. 60°C
D. 75°C
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Na postawie zamieszczonych danych oblicz w jednostkach miodowych wartos¢ produkcji z pasieki, w ktorej
wyprodukowano 1000 kg miodu wielokwiatowego, 20 kg wosku i 2 kg mleczka pszczelego.

ocawp

Zadanie 35.

Przeliczniki:
1 kg miodu wielokwiatowy = 1 jednostka miodowa
1 kg wosku = 3,5 jednostki miodowej

1 kg mleczka pszczelego =100 jednostek miodowych

1 070 jednostek miodowych
1 200 jednostek miodowych
1 270 jednostek miodowych
1 300 jednostek miodowych

Z ktoérej rosliny w okresie wezesno letnim uzyskuje sie¢ miod towarowy?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 36.

Z robinii akacjowej.

Z rzepaku ozimego.

Z koniczyny czerwone;j.

Z przegorzanu pospolitego.

Ktérego krzewu miododajnego dotyczy opis?

Krzew kwitnie
grona. Owoce

od czerwca do wrzednia. Daje gtéwnie nektar. Kwiaty sg drobne jasnordzowe zebrane w nieduze
sg snieznobiate niby jagody, utrzymuja sie na krzewie przez catg zime. Krzew ma mate wymagania

glebowe lubi miejsca zacienione wystepuje w ogrodach, w lasach, na cmentarzach, nadaje sie na zywoptoty.

A.
B.
C.
D.

Zadanie 37.

Snieguliczki biatej.
Kruszyny pospolite;j.
Pecherznicy kalinolistne;.
Suchodrzewu pospolitego.

Obszar porosni¢ty maling lesng zajmuje 2% obszaru lasu o powierzchni 50 ha. Oblicz zasob surowca

miodowego, jesli wydajnosé miodowa maliny wynosi 100 kg/ha.

A.
B.
C.
D.

50 kg
100 kg
150 kg
200 kg
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Zadanie 38.
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Procentowa zawarto$¢ cukrow w nektarze
Roslina miododajna Glukoza i fruktoza Sacharoza Razem
Sliwy réine odmiany 4,5 8,4 12,9
Jabtonie rézne odmiany 12,8 8,5 21,3
Lipa drobnolistna 8,1-11,6 17,8-19,3 28,6
Trojesc syryjska 1,3-4,0 26,7-27,2 296
Rzepak ozimy 45,1 0,0 45,1
Jasnota biata 9,6 32,8 42,4

Na podstawie danych przedstawionych w tabeli podaj roéling, ktoéra jest bardzo dobrym zrodtem pozytku dla

pszczot i dostarczy najbardziej warto$ciowego surowca miodowego.

A. Jasnota biata.

B. Rzepak ozimy.

C. Trojes¢ syryjska.

D. Lipa drobnolistna,
Zadanie 39.

Co najmnigj ile kilograméw nasion nastrzyka bialego nalezy przygotowac¢ do obsiania 20 ha nieuzytkoéw, by

poprawic¢ baze pozytkowa w terenie? Norma wysiewu tych nasion na 1 ha wynosi od 25 do 30 kg.

A. 450kg
B. 500kg
C. 550kg
D. 600 kg
Zadanie 40.

Na podstawie przedstawionej normy spozycia pokarmoéow przez jedng rodzing pszczela w ciggu roku oblicz,
ile kilogramow pokarmu pylkowego potrzebuje rodzina pszczela w okresie od poczatku lutego do konca

czerwca w danym roku.

Miesigce roku
Produkt Razem
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Midd, kg 1 1 3 8 15 20 15 13 8 3 2 1 90
Pytek, kg - 0,3 1,8 3,6 6,6 | 8,1 54 | 3,6 0,6 - - - 30

A. 10,2kg

B. 12,0kg

C. 183kg

D. 204kg
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